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Seniorrådet 
   

 
Referat fra møde i Seniorrådet den 7. august 2023 kl. 9.00, Rådhuset, Torvet 2, 3600 Frederikssund    
 

MØDEDELTAGERE  
Lissi Gyldendahl 
Peter Møller 
Jørgen Hansen 
Lars Boe 
Vicki Hansen 
Lis Olsen 
Søren Holmgaard 
Anne-Mette Olsen, afbud 
Inga Helver 

Formand 
Næstformand 
Kasserer 
Sekretær 

Sekretær: Mikkel Torp Bille 
 

Dagsorden: 
1. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 30. maj 
2. Kirsten Weiland, formand for Plan og Tenik. Har sagt ja tak til at berige Seniorrådet med de tanker 

og planer der er for boliger til seniorer i kommunen. 
3. Orientering ved formanden 

3.1. Bemandingsplan m.v. JazzFestival Slangerup 26. august 2023 
3.2 Invitation til Seniorrådene i Nordsjælland fra Faglige Seniorer 
3.3.Dialog/Budgetmøde med Ældre- og Omsordsudvalget 31. august kl. 16.00 
3.4. KL & FOA’s prioritering af hygiejnisk rengøring hos ældre borgere på plejecentre og i 
hjemmeplejen. 
3.5. Opfølgning på møde den 16. marts mellem Lissi, Vicki og administrationen om skriftlig 
information til de pårørende om, hvad der sker i forbindelse med et dødsfald, herunder om 
tømning af boligen.  
3.6. Kommunens tidsplan for det nye valgsystem  

 4.   Økonomi ved kasserer Jørgen Hansen 
 5.  Tilbagemelding fra Arbejds- og ad -hoc grupper 
6. Sager i høring 
7. Møder seniorrådsmedlemmerne har deltaget i siden sidste møde 
8. Orientering fra fagudvalg 
9. Input til Nyheder, hjemmeside, Facebook og presse 

10. Årshjul 
11. Eventuelt 

EVT. Drøftelse af det politiske udspil om opsparing til ældrepleje 
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 Dagsorden 
 

Sag nr. 1  Godkendelse af dagsorden og referat fra den 30. maj  
Sagsfremstilling 
Indstilling: 
Dagsorden og referat godkendes 
Beslutning: 
Godkendt uden bemærkninger. 

Sag nr. 2  Orientering fra kommunen 
Sagsfremstilling 

1. Kirsten Weiland, formand for Plan og Teknik.  Kirsten har tilbage i februar sagt ja 
tak til at berige Seniorrådet med de tanker og planer udvalget har for boliger til 
seniorer i kommunen. 
Indstilling: 
Beslutning: 
Afdelingen Plan og Teknik er et bredt område, der bl.a. beskæftiger sig med Vej og 

Park, spildevand, affald, lokalplaner, huller i vejen, kollektiv trafik etc. 
 
Kommunen er ikke som sådan ansvarlige for boliger til ældre. Kommunens andel er 

i forhold til plandelen, herunder almene ældre/-handicapvenlige boliger 
efter Almenboliglovens § 105. 

 
Seniorrådet oplever, at der er brug for omkring 100 kvadratmeter i boliger til 

seniorer. Det er som udgangspunkt private aktører, der opfører boliger. 
Derfor er det begrænset, hvilke krav der kan stilles til eksempelvis 
boligernes størrelse og indretning.  

 
Der udarbejdes en årlig planstrategi. I planstrategien indarbejdes nye lovgivninger 

og politiske ønsker. Den kommende planstrategi er under udarbejdelse og 
skal bl.a. i høring. Høringsudgaven indeholder fire temaer. 

 
Der er i kommunen en stor tilgang af borgere.  
 
En analyse af parkeringsforholdene indikerer, at der ikke umiddelbart er mangel på 

parkeringspladser.  
 

Det er muligt for flere husstande at dele affaldsbeholdere sådan, at ikke alle 
husstande skal have flere forskellige beholdere stående.  

 
Sag nr. 3  Orientering v/ formanden 

Inga har meddelt at hun stopper i Seniorrådet den 25. september. 
Sagsfremstilling 
Fra Inga 
Jeg vil gerne slutte i Seniorrådet til oktober og bede om ferie fra høringssvar og 
møde den 4. september, men deltage i sidste møde den 25. september og derefter 
stoppe. 
Vi ses 7. august og til Jazz i Slangerup den 26. august. 
Der bliver så en anden, der skal have pavillon, bord og stole til opbevaring efter 
mig! 
Inga Helver 
 
Suppleanter: 
Johan Gaunitz 
Torben Bagh 
Hans-Jørgen Bøgfeldt 
Kjell Arthursson Nilsson 
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Bjarne Christian Leth 
Hansen 

 
 
Indstilling: 
Administrationen spørger suppleanten om at deltage i Seniorrådet 
Beslutning: 
Administrationen spørger suppleanten om at deltage i Seniorrådet. 
 
Danske Ældreråd 
Dansk Erhverv, Danske Ældreråd, Fagbevægelsens Hovedorganisation 
(FH), FOA, KL, Røde Kors og Ældre Sagen indgår i samarbejde med 
ældreministeren som led i arbejdet med at implementere en ny ældrelov 
Dialogforum på ældreområdet skal understøtte den grundlæggende forandring på 
ældreområdet og bidrage til at sikre, at implementeringen af en ny ældrelov lykkes. 
Det sker med henblik på at understøtte regeringens ambitioner om at skabe den 
mest omfattende frisættelse af den offentlige sektor i velfærdssamfundets historie 
og grundlæggende forandre den måde, velfærden i dag styres, dokumenteres, 
kontrolleres og leveres på.Forummets skal i høj grad bidrage til, hvordan man kan 
frisætte medarbejdere og sikre en ambitiøs afbureaukratisering, men også til at 
indfri regeringsgrundlagets ambitioner om at styrke den enkeltes selvbestemmelse, 
det frie valg og det lokale ansvar. 

Kommende aktiviteter: 
Værktøjsorienteret workshop om pressehåndtering 

21. september i Ballerup og 28. september i Ringsted 
Temadag: Fremtidens boliger til ældre 
24. oktober Ballerup og 25. oktober i Ringsted  
 
Ældrepolitisk konference 23. november, Vingstedcentret 
Konferencen sætter fokus på de kommende års økonomiske og personalemæssige 

udfordringer på ældreområdet og på, om fremtiden kræver en klar 
forventningsafstemning med borgerne. 
Løsninger som nye visitationsmodeller, brug af velfærdsteknologi, digitale 
rehabiliteringsmodeller og inddragelse af frivillige vil blive inddraget på 
konferencen. 

 
Formanden sender mail om hvem der deltager i temadagen/Ældrepolitisk 
konference. 
 

Sag nr. 3.1 Bemandingsplan m.v. JazzFestival Slangerup 26. august 2023 
På tidligere møde har Jørgen, Søren, Lars, Peter, Inga, Lis og Lissi sagt ja til at 
deltage. 
Afhentning af telt, bord og stole hos 
Inga 

Inga kontakter Jimmy  

Deltager hele dagen Jørgen og Lars  
Deltager formiddag Inga  
Deltager eftermiddag Lissi og Lis  
Tager telt ned Jørgen  
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Telt, bord og stole skal finde et nyt sted til opbevaring, da Inga flytter til Jylland. 
Indstilling: Behandlingsplanen udfyldes og der aftales hvor teltet kan opbevares 
Beslutning: 
Søren og Peter melder afbud til JazzFestival. 
Lars vil tage forbi Højagergaard og høre om de har mulighed for opbevaring af telt 
og stole.  
 

Sag nr. 3.2 Invitation til Seniorrådene i Nordsjælland fra Faglige Seniorer 
Sagsfremstilling 
Jørgen, Søren og Inga er tilmeldt. Lissi deltager som repræsentant for Faglig 
Seniorer. 
Indstilling: tages til efterretning 
Beslutning: 
Mødet udsættes til september. 
 

Sag nr. 3.3 Dialog/Budgetmøde med Ældre- og Omsordsudvalget 31. august kl.16.00 
Sagsfremstilling 
Seniorråd og Handicaprådet er inviteret til et budgetmøde den 31. august kl. 16 på 
Rådhuset.  
Hvem deltager? 
Indstilling: 
Beslutning:  
Søren, Lis, Peter, Vicki, Jørgen og Lars deltager. 
 

Sag nr. 3.4 KL & FOA’s prioritering af hygiejnisk rengøring hos ældre borgere på 
plejecentre og i hjemmeplejen. 
Sagsfremstilling: 
Hygiejnisk rengøring redder liv og kan spare samfundet for milliarder. Men der er 
brug for, at kommunerne fører den viden, vi allerede har, ud i livet.  
COVID er ikke længere klassificeret som en samfundstrussel. Men smittespredning 
af både vira- og bakterie-infektioner eksisterer stadig. Det ved vi alle, og vi kan 
aflæse det i statistikker over sygefravær og træk på sundhedsvæsenet.  
Alligevel er mange kommuner tilbage til normalen fra før pandemien, når det 
gælder rengøring og hygiejne. Det er både menneskeligt og fagligt forkert og 
økonomisk uansvarligt for kommunerne. Ikke mindst overfor svage borgere på 
ældre- og socialområdet er der brug for at fastholde de gode vaner og den gode 
praksis fra pandemien.  
 
KL og FOA har tre anbefalinger til hygiejnisk rengøring: 
Sikre rammerne for kvaliteten af rengøringen ved at: 

• der sikres den nødvendige tid til at sikre den ønskede kvalitet, samt ved at 
fastholde prioritering af rengøringsopgaverne 

• at der arbejdes med anerkendelse af rengøringsopgaven i hele 
organisationen og overfor andre faggrupper som en del af forebyggelse af 
smitte 

• organisationen har fokus på fastholdelse, løbende kompetenceudvikling, 
håndtering af sprogbarrierer mv. for at sikre de nødvendige kompetencer 
hos ledere og medarbejdere.  

Styrke den rengøringsfaglige ledelse ved  
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• At den nærmeste leder har viden og kompetencer til at varetage styring og 
ledelse af rengøringsydelser  

• at der udarbejdes klare beskrivelser af hvilket kvalitetsniveau, der ønskes i 
de enkelte lokaler og institutioner inden for ældreområdet  

• at retningslinjer for rengøring er let tilgængelige og forståelige ved at 
retningslinjerne i NIR er omsat til brug i de enkelte lokaler og institutioner  

• at der løbende følges op på, om rengøringsydelserne lever op til de 
fastsatte kvalitetsprofiler  

• at der udarbejdes rengøringsaftaler, der klart definerer hvilken frekvens og 
hvilken kvalitet, der forventes  

• Rengøringsaftalerne beskriver arbejds- og ansvarsfordelingen mellem 
faggrupper ∆ der arbejdes med at sikre afløsere ved sygdom for at 
fastholde kvalitetskravene.  

• Styrke medarbejderens kompetencer ved  
• at rengøringspersonalet har faglig viden til at forstå retningslinjerne og kan 

omsætte dem i praksis  
• at der arbejdes med løbende kompetenceudvikling hos personalet, der 

udfører rengøringsydelser 
• At der sikres korrekt sidemandsoplæring 

Indstilling: til drøftelse 
Beslutning: 
Taget til orientering. 
 

Sag n. 3.5 Opfølgning på møde den 16. marts mellem Lissi, Vicki og 
administrationen  
Sagsfremstilling 
Lissi og Vicki havde møde med administrationen om skriftlig information til de 
pårørende om, hvad der sker i forbindelse med et dødsfald, herunder om tømning 
af boligen 
 
Administrationen har nu meldt tilbage: 
Afsættet for mødet var forskellige oplevelser i forbindelse med dødsfald i 
plejeboliger, som I Seniorrådet havde hørt om fra pårørende. 
  
I fortalte, at I ikke mener, at der er hjemmel til, at personalet henter udlånte 
hjælpemidler i plejeboligen efter dødsfald, som det sker i dag. I mente særligt, at 
der kan være en udfordring, når dødsfaldet er sket på et hospital. Vi lovede at 
undersøge dette nærmere. Vi har spurgt Social-, Bolig- og Ældreministeriet og har 
nu fået vedhæftede svar. På baggrund af svaret vurderer vi, at personalet godt kan 
hente udlånte hjælpemidler i boligen, under forudsætning af at de går ind to ad 
gangen, hvilket svarer til den praksis, der er i dag. Vi vurderer, at hjælpemidlerne 
kan hentes på denne måde, uanset om dødsfaldet er sket på omsorgscentret eller 
på et hospital. 
  
Vi talte derudover om, at vi med fordel kunne udarbejde skriftlig information til de 
pårørende om, hvad der sker i forbindelse med et dødsfald, herunder om tømning 
af boligen. Som opfølgning på dette har vi skrevet vedhæftede pjece om de 
praktiske forhold i forbindelse med dødsfald i plejeboliger. Pjecen vil blive lagt på 
omsorgscentrenes hjemmesider og vil blive udleveret til pårørende i forbindelse 
med dødsfald.   
 
”Administrationen har henvendt sig til Social. Ældre og Boligministeriet 
ved skrivelse af 19. juni 2023 rettet henvendelse med spørgsmål om, hvorvidt 
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plejepersonalet må låse sig ind i en afdød beboers plejebolig og hente kommunalt 
udlånte hjælpemidler. 
Social-, Bolig- og Ældreministeriet skal i den anledning meddele, at man ikke har 
mulighed for at tage stilling til konkrete sager, idet afgørelsen heraf henhører 
under domstolene. Ministeriet kan dog generelt vejledende oplyse, at det fremgår af 
almenlejelovens § 32, at udlejeren har ret til at få eller skaffe sig adgang til 
det lejede, når forholdene kræver det. Det må følge af den nævnte bestemmelse, at 
der er tale om adgang for repræsentanter for udlejer, f.eks. plejepersonale. 
Det må bero på en konkret vurdering, om det forhold, at der er behov for at hente 
kommunalt udlånte hjælpemidler, falder ind under bestemmelsen. Ministeriet 
er ikke bekendt med retspraksis om spørgsmålet. 
Ministeriet er imidlertid mest af den opfattelse, at en model, hvorefter to kolleger 
skaffer sig adgang til lejede med henblik på at tilbagelevere hjælpemidler til 
kommunen, må antages at ligge inden for lovens rammer. 
Ministeriet kan desuden henvise til ministeriets vejledning med generelle 
retningslinjer på området, jf. www.retsinformation.dk/eli/retsinfo/2012/9396” 
 
Administrationen har udarbejdet vedlagte pjece.  
Indstilling: drøftelse af pjecen 
Beslutning: 
Pjecen blev drøftet og der blev forelagt forskellige justeringer. Lissi fremsender 
disse til administrationen. 
 

Sag nr. 3.6 Kommunens tidsplan for det nye valgsystem 
Formanden skrev den 4. juni 2023 til Borgmester Tina Stauning og Udvalgsformand 
Susanne Jørgensen om vores tanker om det nye Valgsystem. 
Borgmesteren kvitterede for henvendelsen og orienterede om at vores 
betragtninger vi blive taget med i overvejelserne når Byrådet skal drøfte dette. 
 
Efterfølgende spurgte vi Kommunaldirektøren om de havde lavet en tidsplan for det 
nye valgsystem og fik følgende tilbagemelding: 
 
Tidsplanen omkring det nye valgsystem er, at det skal være klar i begyndelsen af 
2025, hvor det skal testes i kommunerne. Vi vil lægge op til en dialog med jer i god 
tid, inden valgsystemet skal testes i kommunerne.   
Første gang systemet skal bruges til et valg bliver ved Kommunal- og 
Regionsrådsvalget i november 2025. 
Torben Kjærsgaard 
Kommunaldirektør 
 
Indstilling: Til drøftelse 
Beslutning: 
Taget til efterretning. 
 

Sag nr. 4  Økonomi v/ Kassereren Jørgen Hansen 
Sagsfremstilling 
Indstilling: 
Jørgen orienterer 
Beslutning: 
Budgettet ser fornuftigt ud og tillader Seniorrådet at deltage i ønskede aktiviteter. 
Der spares midler til brug ved valget, da der ved sidste valg ikke var midler til 
valgkamp.  
 

http://www.retsinformation.dk/eli/retsinfo/2012/9396


 

 

7/8 

Der var ingen bemærkninger til budgettet.  
 

Sag nr. 5  Tilbagemelding fra Arbejds- og ad-hoc grupper 
Sagsfremstilling 
Der er ingen ad-hoc grupper d.d. 
Indstilling: 
Beslutning: 
Ingen. 

Sag nr. 6  Sager til høring 
Sagsfremstilling 
Omsorg og ældre udvalget 
Social og Sundhedsudvalget 
Indstilling: 
Beslutning: 
Høringssvarene blev drøftet og justeret.  
 

Sag nr. 7  Møder ældrerådsmedlemmer har deltaget i siden sidste møde 
Sagsfremstilling 
Tilbagemelding fra Pedershave/Peter 
Tilbagemelding fra Solgården/Jørgen 
Tilbagemelding fr Tolleruphøj/ Anne-Mette 
Tilbagemelding fra De Tre Ege/ Inga 
Tilbagemelding fra Nordhøj/ Søren 
Tilbagemelding fra Attendo/ Vicki 
Andre møder: 
 
Indstilling: 
Beslutning: 
Tilbagemelding fra Pedershave/Peter: Peter har deltaget i borger-/pårørendemøde 
med over 100 fremmødte. Den samlede personalegruppe præsenterede sig selv på 
mødet. Der er aktuelt ingen ledige stillinger på Pedershave. Der var en god dialog 
på mødet.  
 
Tilbagemelding fra Solgården/Jørgen: Der er kommet ny centerleder, der opleves at 
stå i baggrunden i forhold til afdelingslederen på Solgården. 
 
Tilbagemelding fra De Tre Ege/ Inga: Inga har deltaget i to møder. Afdelingslederen 
er meget afholdt og omfavnende. 
 
Tilbagemelding fra Attendo/ Vicki: Der er kommet ny leder, som opleves at være 
dygtig. Der sker mange aktiviteter for tiden.  
 
Søren og Lissi har været til budgetmøde. Her blev de orienteret om dilemmaerne i 
forbindelse med budgetprocessen. Mødet var ikke velbesøgt. Der var mulighed for 
at deltage digitalt, men der var udfordringer med teknikken.  
 

Sag nr. 8  Orientering fra fagudvalg 
Sagsfremstilling 

Plan og teknik v/Lars Boe 
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Mødeleder ved ordinære møder i 2023 fremgår af nedenstående tabel. 
 

Dato Måned Mødeleder 
16 Januar Anne-Mette 
30 Januar Lis 
6 Marts Inga 
27 Marts Peter 
2 Maj Jørgen 
30 Maj Vicki 
7 august Lars 
4 september Søren 
25 September Anne-Mette 
30 Oktober Lis 
27 November  

 

Klima, natur og energi v/Anne Mette Olsen 
Børn, familie og forebyggelse v/Vicki Hansen 
Job, erhverv og kultur v/Lis Olsen 
Unge, fritid og idræt v/Lars Boe 
Økonomiudvalg og Byråd v/Lissi og Peter 
HAB: Lis Olsen 

 
Indstilling: 
Beslutning: 
Plan og Teknik: Søren vil gerne assistere Lars i dette punkt fremadrettet. 
Byrådet: Frigivelse af midler til daghjemmene er godkendt.  
 

Sag nr. 9  Input til Nyheder, hjemmeside, Facebook og presse 
Sagsfremstilling 
Indstilling: 
Beslutning: 
Ingen bemærkninger.  

Sag nr. 10  Eventuelt 
Det er en god idé at tænke over, hvordan der skal komme penge til ældreplejen de 
kommende år. Det er en udfordring, at borgere med flere midler kan købe sig til 
den pleje, som borgere uden midler ikke kan få leveret.  
 
Søren henviste til en artikel omkring værdig død i de tilfælde, hvor mennesker 
holdes i live uden livskvalitet.  
  

Sag nr. 11  Næste møde den 4. september kl. 9.00 
Inga melder afbud til mødet. 
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